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(GI-5+7, GI-6, GI-8, GI-9, SI-2+4, SI-3 & VI-2) 
DATE: 19.08.2019            MAXIMUM MARKS: 100               TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : LAW 
 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of 

candidates who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for 

Hindi Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 & 2 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any Four questions from  

the remaining Five Questions.  
 

Question 1:  

1. fuEufyf[kr esa ls dkSu lh daiuh ,d çdkj dh daiuh ugha gS\ 

(a) xkjaVh }kjk lhfer ,d daiuh 

(b) 'ks;lZ }kjk daiuh fyfeVsM 

(c) vufyfeVsM daiuh 

(d) O;fäxr ns;rk daiuh 

(1 Mark) 

2. daiuh vf/kfu;e] 2013 ds rgr izfrHkwfr;kWa ifjHkkf"kr gS& 

(a) Qsek vf/kfu;e 

(b) RBI vf/kfu;e 

(c) SCRA vf/kfu;e 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

3. tfru ^ou ilZu daiuh ¼vksihlh½* cukus ds bPNqd gSa] ftlds fy, og viuh iRuh tSLehu dks 

ukekafdr djuk pkgrs gSa tks mudh e`R;q dh fLFkfr esa vksihlh ds lnL; cu tk,axsA gkykafd] mUgsa bl 

ckr dh tkudkjh ugha gS fd fdl nLrkost esa ukekafdr O;fä dk uke gksuk pkfg,A mls ekeys esa 

lykg nsaA 

(a) funs'kdksa ds ukeksa ds ckn ukferh dk uke ,lksfl,'ku ds ys[kksa esa mYys[k fd;k tkuk pkfg,A 

(b) ukekafdr O;fä dk uke eseksjsaMe v‚Q ,lksfl,'ku ¼ik"kZn lhek fu;e½ esa mYys[k fd;k tkuk 

pkfg,A 

(c) ,lksfl,'ku ds ;k rks ,lksfl,'ku ds uke ;k Kkiu esa ukferh dk uke 'kkfey gks ldrk gSA 

(d) ,lksfl,'ku ;k eseksjsaMe v‚Q ,lksfl,'ku ds ys[kksa esa ukekafdr O;fä ds uke dk mYys[k 

djus dh dksbZ vko';drk ugha gS; u‚feuh ls çkIr vkSj vfHkys[kksa esa j[ks x, ,d lk/kkj.k 

lgefr i= i;kZIr gSA 

(1 Mark) 

4. &&&&&&&&&,d daiuh dk pkVZj gSA 

(a) lhek fu;e 

(b) vUrZfu;e  

(c) nksuksa ¼,½ vkSj ¼ch½ 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

5. vfHkxksid deh'ku dk Hkqxrku vf/kd`r gksuk pkfg;s&  

(a) ,evks, }kjk 

(b) ,vks, }kjk 

(c) fo'ks"k izLrko }kjk 

(d) lk/kkj.k izLrko }kjk 

(1 Mark) 
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6. ,DLVªk fyfeVsM ,d c<+rh gqbZ daiuh gS vkSj le;&le; ij foLrkj ds fy, vfrfjä /ku dh 

vko';drk gksrh gSA os turk dks çLrko nsus vkSj fQj mu 'ks;jksa dks tkjh djus ds fy, mlh çfØ;k 

dk ikyu dj jgs gSaA ;g muds fy, cgqr le; vkSj ÅtkZ dh [kir gSA ;fn dksbZ jkLrk gS] rks —i;k 

mUgsa lykg nsaA 

(a) igys çLrko ds nkSjku os ,d o"kZ ij oS/krk ds lkFk ç‚LisDVl nk;j djsaxs] blfy, ckn esa 

ml çksLisDVl dh oS/krk dh vof/k ds nkSjku tkjh fd, x, çLrko dh vko';drk ugha gksxhA 

(b) igys çLrko ds nkSjku os nks lky dh oS/krk ds lkFk ç‚LisDVl nkf[ky djsaxs] blfy, ckn esa 

ml çksLisDVl dh oS/krk dh vof/k ds nkSjku tkjh fd;k x;k dksbZ vkSj çksLisDVl vko';d 

ugha gksxhA 

(c) igys çLrko ds nkSjku os ,d o"kZ ij oS/krk ds lkFk 'ksYQ ç‚LisDVl nk;j djsaxs] blfy, ckn 

esa ml çksLisDVl dh oS/krk dh vof/k ds nkSjku tkjh fd, x, çLrko dh vko';drk ugha 

gksxhA 

(d) igys çLrko ds nkSjku os nks lky ij oS/krk ds lkFk 'ksYQ ç‚LisDVl nk;j djsaxs] blfy, ckn 

esa ml çksLisDVl dh oS/krk dh vof/k ds nkSjku tkjh fd, x, çLrko dh vko';drk ugha 

gksxhA 

(1 Mark) 

7. fMcsapj çek.ki= vkoaVu ds&&&&&&&&&eghus ds Hkhrj tkjh fd;k tkuk gS 

(a) 2 eghus 

(b) 3 eghus 

(c) 6 eghus 

(d) 9 eghus 

(1 Mark)  

8. 'ks;jksa dks [kjhnus ds ckn MsV bfDoVh jsf'k;ks&&&&&&&&ls vf/kd ugha gksuh pkfg,& 

(a) 4 % 1 

(b) 3 % 1 

(c) 1 % 2 

(d) 2 % 1 

(1 Mark) 

 

9. bfDoVh 'ks;j foHksnd bfDoVh 'ks;j iwath esa ifjofrZr&&&&&&&&&  

(a) gks ldrk gS 

(b) ugha gks ldrk 

(c) vkaf'kd :i ls gks ldrk gS 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 
 

10. ,aty baÝkLVªDpj çk-fy- #- 45 yk[k dh pqdrk iwath vkSj #- 175 yk[k ds okf"kZd dkjksckj ds lkFk] 

fyLVsM daiuh loZ'kfäeku bUÝkLVªDpj MsoyiesaV fyfeVsM dh iw.kZ LokfeRo okyh lgk;d daiuh gSA 

D;k ,atsy bUÝkLVªDpj dks NksVh daiuh dgk tk ldrk gS\ 

(a) th gkaA ,atsy baÝkLVªDpj çkbosV fyfeVsM dh pqdrk iwath vkSj okf"kZd dkjksckjA fyfeVsM 

NksVh daiuh dh ifjHkk"kk ds rgr lhek ls vf/kd ugha gSA 

(b) ugha D;ksafd ,atsy bUÝkLVªDpj izk- fyfeVsM ,d iw.kZ LokfeRo okyh lgk;d daiuh gSA 

(c) ugha D;ksafd ,atsy bUÝkLVªDpj izk- fyfeVsM ,d lwphc) daiuh dh lgk;d daiuh ugha gSA 

(d) ugha D;ksafd Hkqxrku dh xbZ iwath #- #i;s dh fu/kkZfjr lhek ls 45 yk[k de gSA 50 yk[k 

ysfdu bldk dkjksckj #- 100 yk[k ls vf/kd gSA 

(1 Mark) 

 



MITTAL COMMERCE CLASSES                  INTERMEDIATE – MOCK TEST 

3 | P a g e  
 

11. ,d ik= daiuh ¼ljdkjh daiuh½ iwath vkSj eqä HkaMkj vkSj çfrHkwfr çhfe;e ds&&&&&&&tek;sa 

Lohdkj dj ldrh gS& 

(a) 10 izfr'kr 

(b) 25 izfr'kr 

(c) 35 izfr'kr 

(d) 100 izfr'kr 

(1 Mark) 

 

12. ;fn izHkkj l`ftr fd;k tkrk gS] rks fuEu izHkkj dk iathdj.k vko';d ugha gS& 

(a) Hkkjr esa 

(b) Hkkjr ds ckgj 

(c) nksuksa ¼,½ vkSj ¼ch½ 

(d) buesa ls dksbZ ugha           (1 Mark) 

 

13. ;fn flD;ksfjVh /kkjdksa dh la[;k&&&&&&&&&&ls de gS] rks çfrHkwfr;ksa dk lwpdkad cuk, j[kuk 

vko';d ugha gS& 

(a) 20 

(b) 50 

(c) 100 

(d) 200             (1 Mark) 

 

14. daiuh ds jftLVj dks fdlh Hkh vof/k ds fy, can fd;k tk ldrk gS tks o"kksaZ esa 

dqy&&&&&&&&&fnuksa ls vf/kd ugha gks& 

(a) 15 

(b) 30 

(c) 45 

(d) 60             (1 Mark) 

 

15. 2 ,th,e ds chp dk varj&&&&&&&&&&ls vf/kd ugha gksuk pkfg,& 

(a) 12 eghus 

(b) 15 eghus 

(c) 6 eghus 

(d) 9 eghus 

(1 Mark) 

 

16. v‚fMVj in ds vkdfLed fjfä dk dkj.k gks ldrk gS& 

(a) ekSr 

(b) fujgZrk 

(c) v‚fMVj }kjk bLrhQk 

(d) mijksä lHkh 

(1 Mark) 

 

17. xkjaVh ds rgr fdl ikVhZ dh ns;rk çeq[k nsunkj dh ns;rk ds lkFk lg&O;kid gS\ 

(a) _.knkrk 

(b) FkMZ ikVhZ 

(c) izfrHkw  

(d) nsunkj 

(1 Mark) 
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18. vuqca/k ds le; ls igys lekIr djus dk vf/kdkj&&&&&&&&&&rgr miyC/k gS& 

(a) fu'kqYd fu{ksi   

(b) l'kqYd fu{ksi   

(c) nksuksa ¼,½ vkSj ¼ch½ 

(d) u rks ¼,½ vkSj u gh ¼ch½ 

(1 Mark) 

 

19. ,d O;fä tks vukf/kd`r :i ls [kqn dks nwljs dk vf/k—r ,tsaV gksus dk çfrfuf/kRo djrk gS vkSj 

ftlls vuqca/k ds fy, rhljs i{k dks çsfjr djrk gSA 

(a) fufgr ,tsaV 

(b) ;wfuolZy ,tsaV 

(c) çhVsM ,tsaV ¼cukoVh ,tsaV½ 

(d) tujy ,tsaV 

(1 Mark) 

20. vkns'k foys[k dks gLrkarfjr fd;k tk ldrk gS& 

(a) dsoy vuqeksnu 

(b) dsoy fMyhojh 

(c) vuqeksnu vkSj fMysojh 

(d) ;k rks ¼,½ ;k ¼ch½ 

(1 Mark) 

 

21. fdlh opu i= ds fuekZrk dh ns;rk gS& 

(a) ek/;fed 

(b) fodSfj;l 

(c) çkFkfed 

(d) l[r 

(1 Mark) 

 

22. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ijØkE; fy[kr dzkl fd;k tk ldrk gS\ 

(a) psd 

(b) chvksbZ 

(c) opu i= 

(d) dksbZ ugha  

(1 Mark) 

 

23. fcy v‚Q ,Dlpsat ds ekeys esa drawee_______________ gSA 

(a) fuekZrk 

(b) LohdkjdrkZ 

(c) vknkrk 

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

24. tujy Dy‚t ,DV] 1897 ds vuqlkj&&&&&&&&&&&,d py laifÙk gS& 

(a) isM+ 

(b) bekjr 

(c) ydM+h 

(d) mi;ksx djus ds rjhds ds vf/kdkj vkSj 

(1 Mark) 
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25. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ys[ku vfHkO;fä esa 'kkfey fd;k tk,xk &  

(a) eqæ.k 

(b) fyFkksxzkQh 

(c) QksVksxzkQh 

(d) mijksä lHkh 

(1 Mark) 
 

26. /kkjk 9 ds vuqlkj] ^^ls^^ 'kCn dk mi;ksx djus ds fy, vkSj dqN fnuksa dh J`a[kyk esa izFke 

fnu&&&&&&&& rFkk vafre fnu&&&&&&&&&i;kZIr gksxkA 

(a) 'kkfey djsa] cfg"—r djsa 

(b) 'kkfey u djsa] 'kkfey djsa 

(c) 'kkfey djsa] 'kkfey djsa 

(d) cfg"—r djsa] cfg"—r djsa 

(1 Mark) 
 

27. vkarfjd lgk;rk dkSu lh gS\  

(a) fons'kh fu.kZ; 

(b) çLrkouk 

(c) fiNyk dkuwu 

(d) dksbZ ugha  

(1 Mark) 

 

28. ckgjh lgk;rk dkSu lh gS\ 

(a) fons'kh fu.kZ; 

(b) lhekar uksV 

(c) nksuksa 

(d) dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

29. 'kkfCnd fuekZ.k dk vFkZ gS& 

(a) O;kdjf.kd fuekZ.k 

(b) xgjkbZ dk vFkZ 

(c) ;k rks ¼,½ ;k ¼ch½ 

(d) dksbZ ugha 

(1 Mark) 
 

30. ,d fyf[kr nLrkost ftlds }kjk dqN O;fä ds i{k esa dqN dkuwuh vf/kdkj cuk, tkrs gSa& 

(a) flQkfj'k 

(b) foys[k 

(c) opu i= 

(d) ckrphr 

(1 Mark) 
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Question 2: 

(a) ljl çkbosV fyfeVsM dh pqdrk 'ks;j iwath #i;s 1 djksM+ #i;s ds 8 yk[k bfDoVh 'ks;jksa ls 

feydj 10 çR;sd] iwjh rjg ls Hkqxrku fd;k vkSj #i;s 10 ds 2 yk[k lap;h ojh;rk 'ks;j] iwjh 

rjg ls Hkqxrku fd;kA thou ¼JVN½ çkbosV fyfeVsM vkSj lq/khj çkbosV fyfeVsM ds ikl ljl 

çkbosV fyfeVsM esa Øe'k% 3 yk[k bfDoVh 'ks;j vkSj 50]000 bfDoVh 'ks;j gSaA thou çkbosV fyfeVsM 

vkSj lq/khj çkbosV fyfeVsM ih;w"k çkbosV fyfeVsM dh lgk;d daifu;ka gSaA daiuh vf/kfu;e] 2013 

ds çko/kkuksa ds lanHkZ esa] D;k ljl çkbosV fyfeVsM ih;w"k çkbosV fyfeVsM dh lgk;d daiuh gS\ 

;fn ih;w"k çkbosV fyfeVsM ds ikl ljl çkbosV fyfeVsM ds 9 funs'kdksa esa ls 8 funs'kd gSa] rks 

vkidk tokc vyx gksxk\ 

(5 Marks) 

 

(b) PQR fyfeVsM dh lgk;d daiuh MNO çkbosV fyfeVsM] 4]00]000 #i;s dk _.k nsus dk QSlyk 

djrh gSA HR ¼ekuo lalk/ku½ çca/kd dks tks MNO Private Limited dk eq[; çca/kdh; dkfeZd 

(KMP) ugha gS] og 30]000 #i;s izfrekg dk deZpkjh gSA dEiuh us mls 500 vkaf'kd :i ls Hkqxrku 

fd, x, bfDoVh 'ks;jksa dks [kjhnus ds fy, _.k fn;k gSA daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa ds 

rgr daiuh ds fu.kZ; dh oS/krk dh tkap djsaA 

(5 Marks) 

 

(c) lquhy us ejEer ds fy, viuh dkj egs'k dks nhA egs'k us dke iwjk dj fy;k] ysfdu mfpr le; 

ds Hkhrj lquhy dks dkj ugha nh] gkykafd lquhy us ckj&ckj egs'k dks dkj okil djus ds fy, ;kn 

fnyk;kA blh nkSjku iM+ksl esa ,d cM+h vkx yx xbZ vkSj dkj u"V gks xbZA r; djsa fd D;k egs'k 

dks Hkkjrh; vuqca/k vf/kfu;e] 1872 ds çko/kkuksa ds rgr mÙkjnk;h Bgjk;k tk ldrk gSA  

(4 Marks) 

 

Question 3: 

(a) fdlh lnL; ds ernku ds vf/kdkj ds fofHkUu igyqvksa dh tkap dhft,A 

(5 Marks) 

  

(b) ,chlh fyfeVsM us 31 ekpZ] 2018 dks viuh cSysal 'khV esa 'ks"k jkf'k dk ikyu fd;k gS% 

  #i;s 

(1) bfDoVh 'ks;jksa dh iwath ¼10 yk[k #i;s ds 3-00 yk[k bfDoVh 'ks;j½ 30.00 yk[k 

(2) Qzh fjtoZ   5.00 yk[k 

(3) çfrHkwfr çhfe;e [kkrk 3.00 yk[k 

(4) iwath ekspu vkjf{kr [kkrk 4.00 yk[k 

(5) iquewZY;kadu vkjf{kr [kkrk 3.00 yk[k 

 daiuh ds funs'kd fuEufyf[kr ekeyksa esa vkidh lykg ysuk pkgrs gSa% 

(i) D;k daiuh 1 % 3 ds vuqikr esa cksul 'ks;j ns ldrh gS\ 

(ii) ;fn daiuh 1 % 2 ds vuqikr esa cksul 'ks;j nsus dk fu.kZ; ysrh gS rks D;k gksxk\ 

 

 

 

(5 Marks) 

 

(c) lquhy us jktsaæ ls 3 yk[k #i;s m/kkj fy;sA lquhy us viuh tehu cspus ds fy, jktsaæ dks viuk 

,tsaV fu;qä fd;k vkSj mUgsa fcØh dh vk; ls izkIr yksu dh jkf'k nsus ds fy, vf/k—r fd;kA ckn 

esa] lquhy us ,tsalh dks jí dj fn;kA Hkkjrh; vuqca/k vf/kfu;e] 1872 ds çko/kkuksa ds rgr r; djsa 

fd D;k lquhy }kjk mä ,tsalh dk fujlu oS/k gS\ 

(4 Marks) 
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Question 4: 

(a) daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çko/kkuksa dk mYys[k djrs gq,] fuEufyf[kr dh oS/krk dh tkap djsa% 

,chlh fyfeVsM dh dqy laifÙk 120 djksM+ #i;s gS tks vius lnL;ksa ls tek Lohdkj djuk pkgrk 

gSA mUgksaus vkils bl ckjs esa lykg djus ds fy, laidZ fd;k gS fd ;fn os ik= daiuh dh Js.kh esa 

vkrs gSa] rks lnL;ksa ls bl rjg ds tek dks Lohdkj djrs le; D;k fo'ks"k /;ku j[kuk iM+rk gSA 

(5 Marks) 

 

 

(b) D;k fdlh izHkkj dk iathdj.k vfuok;Z gS\ ;fn ugha] rks xSj&iathdj.k ds çHkko D;k gSa\ 

(5 Marks) 

 

(c) J] ØsfMV ij ,d e‚y ¼fMikVZesaVy LVksj½ ls vius O;fäxr mi;ksx ds fy, dqN lkeku [kjhnrk gSA 

mlus fcyksa ds iw.kZ Hkqxrku ds fy, e‚y ¼fMikVZesaVy LVksj½ dks daiuh ds [kkrs esa ,d psd HkstkA 

daiuh ds cSad }kjk psd dk vuknj fd;k x;k FkkA J] daiuh dk 'ks;j/kkjd gS rFkk u rks dksbZ 

funs'kd Fkk vkSj u gh daiuh dk çHkkjh O;fäA fuxksf'k,cy baLVªwesaV~l ,DV] 1881 ds çko/kkuksa dh 

tkap djrs gq, fd D;k ts us vf/kfu;e dh /kkjk 138 ds rgr vijk/k fd;k gS vkSj ;g r; djsa fd 

D;k og ¼ts½ e‚y ¼fMikVZesaVy LVksj½ ls [kjhns x, lkeku ds fy, Hkqxrku ds fy, mÙkjnk;h gks 

ldrk gSA 

 

Question 5: 

(a) Hkkjh ckfj'k vkSj ck<+ ds dkj.k psUubZ gSaMywe fyfeVsM 30 flracj] 2017 rd okf"kZd vke cSBd ugha 

cqyk ldkA daiuh us okf"kZd foÙkh; fooj.k ugha nkf[ky fd, gSa] ;k daiuh ds funs'kd ds :i esa 

okf"kZd fjVuZ bl fopkj ds gSa fd okf"kZd ds ckn ls vke cSBd ugha gqbZ] okf"kZd fjVuZ Hkjus ds fy, 

60 fnuksa dh vof/k ykxw ugha gS vkSj bl çdkj] daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 92 dk dksbZ 

mYya?ku ugha gSA ppkZ djsa fd D;k funs'kdksa dk fookn lgh gSA 

(5 Marks) 

 

(b) daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çklafxd çko/kkuksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dh oS/krk dh tkap djsa% 

(i)  Js; fyfeVsM ds funs'kd eaMy us lnL;ksa dh ekax ij ,d vlk/kkj.k vke cSBd cqykbZA 

gkyk¡fd] cSBd dks bl vk/kkj ij LFkfxr dj fn;k x;k fd cSBd esa dksje ekStwn ugha FkkA 

daiuh dks lykg nsaA 

(ii)  fe- Hkhe ds ikl dqy #i;s ds 500 'ks;j ¼ZYZ fyfeVsM ds½ gSaA dsoy #i;s 5000 dsA 

lykg nsa] D;k mls lnL;ksa ds jftLVj dk fujh{k.k djus dk vf/kdkj gS\ 

(5 Marks) 

 

(c) X #i;s ds fy, Y ij ,d fcy [khaprk gSA muds vkns'k ds fy, 10]000 ns;A Y fcy dks Lohdkj 

djrk gS] ysfdu ckn esa Hkqxrku u djus ij mls cnuke djrk gSA X us fcy ij Y eqdnek fd;kA 

Y lkfcr djrk gS fd bls 8]000 #i;s ds :i esa ewY; ds fy, Lohdkj fd;k x;k FkkA vkSj 2]000 

#i;s ds fy, X ds lgk;rk ds :i esaA X] Y ls fdruk olwy dj ldrk gS\ ijØkE; fy[kr 

vf/kfu;e] 1881 ds çko/kkuksa ds lanHkZ esa fu.kZ; ysaA 

(4 Marks) 

Question 6: 

(a) dj.k ds ikl 5000 #i;s ds bfDoVh 'ks;j FksA es- ¶;wpj fyfeVsM esa ls çR;sd 100 #i;s dh vafre 

d‚yA dj.k }kjk çfr 'ks;j 10 dk Hkqxrku ugha fd;k x;k FkkA es- ¶;wpj fyfeVsM us 10% dk 

ykHkka'k ?kksf"kr fd;kA daiuh vf/kfu;e] 2013 ds çklafxd çko/kkuksa ds lanHkZ esa tkap djsa] ykHkka'k dh 

fdruh jkf'k dj.k dks çkIr gksuh pkfg,A 

(5 Marks) 
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(b) ,d lwphc) daiuh fr#ifr fyfeVsM us fuEufyf[kr ykHk dek;k gS] ;g ykHk daiuh vf/kfu;e] 2013 

ds lacaf/kr vuqHkkx ds rgr ik= ykHk dks n'kkZrk gSA 

foÙkh; o"kZ jkf'k ¼djksM+ #i, esa½ 

2012-13 20 

2013-14 40 

2014-15 30 

2015-16 70 

2016-17 50 

 

 (i) daiuh dks foÙkh; o"kZ 2017&18 ds fy, lh,lvkj dh vksj [kpZ djus dh jkf'k dh x.kuk 

djukA 

 (ii) lh,lvkj lfefr dh vlwphc) daiuh vkSj ,d futh daiuh dh lajpukA 

(5 Marks) 

 

(c)  PQR fyfeVsM ,d xSj&lwphc) lkoZtfud daiuh gSA 2014&15 ds iwoZorhZ foÙkh; o"kZ ds nkSjku 80 

djksM+ dh 'ks;j iwath gSA daiuh dk VuZvksoj #- blh vof/k ds fy, 110 djksM+A daiuh vf/kfu;e] 

2013 ds çko/kkuksa dk mYys[k djrs gq,] fuEufyf[kr mÙkj nsa% 

 (i) D;k mijksä daiuh ds fy, foÙkh; o"kZ 2015&16 ds fy, vkarfjd ys[kk ijh{kd fu;qä 

djuk vfuok;Z gS\ 

 (ii) vkarfjd ys[kk ijh{kd dh ;ksX;rk,¡ D;k gSa\ 

(4 Marks) 

 

Question 7: 

(a) Jh oh #i;s dk psd [khaprk gSA 11]000 vkSj migkj ds :i esa Jh ch dks nsrk gSA dkj.k lfgr 

jkT;& 

¼1½ fe ch ijØkE; fy[kr vf/kfu;e] 1881 ds vuqlkj ;Fkkfof/k /kkjd gS\ 

¼2½  fe- ch #i;s 11]000 dh jkf'k cSad ls çkIr djus dk gdnkj gS\ 

(5 Marks) 

 

  

 

 

(b) ^xqM QsFk* ¼ln~fo'okl½ 'kCn ls vki D;k le>rs gSaA lkekU; mica/k vf/kfu;e] 1897 ds çko/kkuksa ds 

vuqlkj Li"V djsaA 

(5 Marks) 

 

 

(c)  vkarfjd vkSj ckgjh lgk;rk ds ikap mnkgj.k nsaA 

(4 Marks) 

 

 

*** 


